

---

---

## РЕЦЕНЗИИ, ХРОНИКА, ИНФОРМАЦИЯ

---

---

УДК 378:91

DOI: <https://doi.org/10.17308/geo/1609-0683/2025/2/177-180>

ISSN 1609-0683

### Вячеслав Витальевич Подколзин – магическое имя среди географов, ученых, общественных деятелей России

Н. В. Проскурина 

Воронежский государственный педагогический университет, Российской Федерации  
(394043, г. Воронеж, ул. Ленина, 86)

**Аннотация.** 5 января 2025 года на 86 году ушел из жизни видный деятель педагогического образования, ученый, географ, замечательный педагог, одаренный руководитель, общественный деятель – Вячеслав Витальевич Подколзин. В статье раскрыт жизненный путь В. В. Подколзина со школьной скамьи и до ректора Воронежского государственного педагогического университета.

**Ключевые слова:** Подколзин, география, наука, образование.

**Для цитирования:** Проскурина Н. В. Вячеслав Витальевич Подколзин – магическое имя среди географов, ученых, общественных деятелей России // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: География. Геоэкология, 2025, № 2, с. 177-180. DOI: <https://doi.org/10.17308/geo/1609-0683/2025/2/177-180>

Имя Вячеслава Витальевича Подколзина неразрывно связано с историей Воронежского государственного педагогического университета (ВГПУ). Жизнь Вячеслава Витальевича – это отдельная страница развития ВГПУ, история нашей страны и образования в ней. Но имя В. В. Подколзина также очень хорошо известно и уважаемо в научной среде. Подколзин – ученый Воронежской школы экономико-географов, его труды хорошо известны во многих регионах России и за рубежом. За долгие годы общения Вячеслав Витальевич стал родным и близким мне человеком. Нас объединила наша любимая наука ГЕОГРАФИЯ! Но очень многие люди, которые общались с Вячеслав Витальевичем, как и я, скажут, что он был им дорогим, родным, близким по духу, лучшим Учителем, Другом, Коллегой, Наставником… В этом и заключалась магическая сила В. В. Подколзина!

Вячеслав Витальевич родился 12 марта 1939 года в г. Ельце (современная Липецкая область), в интеллигентной семье. Отец – Виталий Павлович Подколзин – был учителем, ветераном Великой Отечественной войны, который всю свою жизнь посвятил преподаванию русского языка и литературы и длительное время возглавлял Школу рабочей молодежи г. Ельца. Мама Вячеслава Витальевича – Елена Константиновна – была медицинским работником. Вячеслав Витальевич всегда с особым трепетом вспоминал свою малую Родину – провинциальный город Елец и очень гордился своими родителями, особенно отцом. В. В. Подколзин часто вспоминал, что когда он закончил пединститут и уезжал работать в школу, то отец ему сказал: «Если ты не сможешь простить ребенку якобы нанесенную тебе обиду, уходи из школы.

Сначала нужно любить детей, а потом уже учить». В своей жизни Вячеслав Витальевич всегда руководствовался отцовским правилом: «Сначала нужно любить, а уже потом учить!». И эти «золотые слова» распространялись в жизни Подколзина не только на детей, но и на всех, кто его окружал. Человеколюбие сопровождало В. В. Подколзина всю его жизнь. Это была основа его «магической силы».

После окончания Елецкой средней школы № 15 Липецкой области В. В. Подколзин поступил в Воронежский государственный педагогический институт (ВГПИ). Вячеслав Витальевич «вырос» на естественно-географическом факультете и считал судьбоносным событием встречу на естгеофаке со своей будущей женой – Подколзиной (Апалихиной) Маргаритой Ивановной. На естественно-географическом факультете сформировался круг научных интересов В. В. Подколзина, духовных начал, жизненных принципов. Вячеслав Витальевич с любовью вспоминал своих учителей-фронтовиков (А. М. Белокопытов, Н. С. Бевз, С. З. Максимов, Г. В. Крац, К. С. Оводов, А. В. Кравченко, П. Е. Дорошев и др.), которые научили его добывать знания всю жизнь, выработали привычку постоянно мыслить и воспитали в нем своим личным примером благородство чувств. Именно в годы учебы зародилась любовь к туризму, к дальним полевым практикам, где у студентов формировалась широта географических знаний, научно-исследовательский интерес, опыт полевых географических исследований. Учебная практика на Крымском полуострове (1958), сложные высокогорные походы на Тянь-Шань (Зайлийский Алатау, г. Медео, г. Пржевальского) (1959) увлекли Вячеслава Вита-



льевича географией, туризмом. Он всегда был любимцем студенческих групп из-за постоянной улыбки, юмора, оптимистического настроя и готовности всегда прийти на помочь и поддержку во время сложных переходов.

В конце 3-го курса в 1960 году В. В. Подколзин сдавал Константину Сергеевичу Оводову (он был в это время деканом географического факультета) «Геологию». Вячеславу Витальевичу нравились географические дисциплины, а минералы и горные породы вызывали искренний интерес, поэтому он блестяще сдал «Геологию» на «отлично». К. С. Оводов высоко оценил знания Подколзина и сделал ему неожиданное предложение. Он предложил Вячеславу Витальевичу работу коллектора в геологической партии на Кольском полуострове. Так В. В. Подколзин вместе со своим другом из ВГПИ А. Коноваловым и географами из ВГУ под руководством профессора ВГУ М. С. Точилина оказался в составе экспедиции РАН на Кольском п-ове, где стал изучать горы Хибины. Геологические партии состояли из 4-5 человек (студенты, аспиранты, научные сотрудники) и размещались в определенных местах. Все вместе геологические партии составляли научную экспедицию. Геологическая партия В. В. Подколзина располагалась на берегу Ловозера (за полярным кругом, в зоне тайги, удаленное место Мурманской области, которое связано с проведением научных геологических исследований). В обязанности студентов входила тяжелая физическая работа – рвать шурфы и брать образцы горных пород и минералов (лопаритов). Затем образцы нумеровали, раскладывали по мешочкам и отвозили в центральный лагерь экспедиции. Три месяца Вячеслав Витальевич вместе со своим другом осваивал эту нелёгкую работу. Но именно это время позволило Вячеславу Витальевичу утвердиться в географическом выборе своего жизненного пути, увидеть студенту пока ещё размытые, но научные цели своей жизни.

В 1961 году Вячеслав Витальевич вместе со своей женой Маргаритой Ивановной по направлению Министерства Просвещения РСФСР и путевке ЦК ВЛКСМ в составе «педагогического десанта» ВГПИ отправился осваивать целинные земли Алтайского края. Молодые учителя были направлены с разных факультетов вуза. Естественно-географический факультет представляли Маргарита Ивановна и Вячеслав Витальевич Подколзины. Как настоящие географы они «открывали новую точку на карте страны». Им предстояло «дать жизнь целинной школе», типовому зданию в поселке под названием СУ-2. У поселения, в которое они приехали, даже ещё не было названия. Молодые учителя приехали принять эстафету у первого отряда целинников – хлеборобов. Их встретило пустое просторное двухэтажное здание. Подколзины вместе со своими товарищами организовали работу новой школы и дали поселку название – Молодежный. Вячеслав Витальевич вел уроки географии и химии, организовывал спортивные и внеурочные мероприятия, участвовал в районных семинарах учителей. Из алтайского периода Вячеслав Витальевич особенно любил вспоминать, как организовал школьникам встречу с отцом космонавта № 2 Советского Союза, учителем алтайского села С. Титовым.

В 1964 году Вячеслав Витальевич вернулся в г. Воронеж и поступил в аспирантуру при кафедре экономической географии ВГПИ к крупному ученому экономико-географу

Н. И. Коржову. Вячеслав Витальевич был очень благодарен судьбе и Н. И. Коржову, что он выбрал именно его в конкурсном отборе при поступлении в аспирантуру. Н. И. Коржов, по воспоминаниям его коллег и учеников, «выделялся генерированием новых научных идей и интересом к ищущим студентам и аспирантам». В 70-е годы XX века экономической географии была «популярна» тема развития малых и средних городов СССР. На вступительном экзамене в аспирантуру Николай Иванович неожиданно задал всем соискателям дополнительный вопрос: «Определите основные проблемы и перспективы развития малых и средних городов Советского Союза». Для Вячеслава Витальевича этот вопрос стал очень родным и понятным, ведь он вырос именно в таком городе. На примере Ельца В. В. Подколзин выстроил свой ответ. Была дана комплексная характеристика города, раскрыта его регионаобразующая роль (в то время многие ельчане полагали, что именно исторический город Елец должен был бы стать административным центром молодой Липецкой области, а не металлургический г. Липецк), выделил исторические этапы развития города с привлечением промышленной специализации в разные этапы его развития и т.д. Итог доклада В. В. Подколзина был совсем «не модным» по тем временам, но он вспомнил о духовном потенциале города и 40 елецких церквях. Дело в том, что дедушка Вячеслава Витальевича (отец мамы) уже в преклонном возрасте участвовал после войны в ремонте и восстановлении храмов и монастырей г. Ельца и часто Славе-подростку рассказывал о них, поэтому, даже не посещая эти православные обители, Вячеслав Витальевич прекрасно знал их роль в развитии Ельца. Когда Вячеслав Витальевич закончил свое выступление, то его конкуренты в аспирантуре ему сказали, что у него уже есть часть его будущей работы, а Н. И. Коржов сразу определил направление его научного исследования. Подколзин был очень рад аспирантуре и всегда с изумлением вспоминал своего научного руководителя. В 1971 году В. В. Подколзин успешно защитил диссертацию на тему: «Районообразующая роль малых и средних городов (на примере Липецкой области)».

Обучение в аспирантуре В. В. Подколзин совмещал с работой в только что созданном Научно-исследовательском экономическом институте (НИЭИ) ВГУ. Там он проработал с 1968 по 1976 годы. Он возглавлял отдел развития и размещения производительных сил Центрально-Черноземного района. Работа в НИЭИ ВГУ свела его с истинными учеными – В. Н. Эйтингоном, Г. Б. Рыбиным, М. В. Гончаровым, В. М. Жмыховым и др. В эти годы Вячеслав Витальевич познакомился и со многими видными учеными СССР. Велась активная научно-исследовательская и научно-практическая работа во МЛЭУ (Межфакультетская лаборатория экономики и управления) ВГУ. Осуществлялась активная связь со многими вузами, лабораториями, научными центрами страны. Особенно тесное сотрудничество было с учеными СОГПСА и ЦЭНИИ Госплана СССР, Московским, Ленинградским и Пермским университетами. Работа сопровождалась командировками по всей стране, участием в работе научно-практических конференций, семинаров, съездов ученых и пр. Именно в те годы у Вячеслава Витальевича появились друзья «на века»: Ю. Н. Гладкий, А. И. Чистобаев, М. Д. Шарыгин и др., сформировались его научные взгляды, появился опыт руководителя.

С 1976 года В.В. Подколзин стал работать в родном ВГПИ, где он прошел путь от старшего преподавателя до ректора вуза. В 1978-1980 годах – доцент, декан естественно-географического факультета, в 1980-1987 годах – секретарь парткома вуза, 1988-1989 годах – проректор, в 1989-2009 годах – ректор сначала ВГПИ, затем ВГПУ, впервые в истории вуза избранный на конкурсной основе. Вячеслав Витальевич Подколзин боролся за свой родной вуз в сложные для всей страны 90-е годы. Университет не закрыли, не приватизировали, преподавателей не сократили и не оставили без зарплаты. Вячеслав Витальевич боролся за вуз, искал возможности для его выживания и развития. И благодаря своим личным человеческим качествам и высоким организаторским способностям В.В. Подколзина вуз не только преодолел сложные времена, но и был преобразован в университет (1993), появились новые кафедры, открылись аспирантуры, диссертационные советы.

Наряду с успешной деятельностью в качестве ректора Вячеслав Витальевич всегда пользовался большим уважением среди коллег-географов. Он никогда не останавливался на достигнутом, всегда расширял круг своих интересов и внедрял их в научную жизнь вуза. В сложные 90-е годы прошлого века В.В. Подколзин «отстаивал важность» географического образования. Вячеслав Витальевич любил вспоминать, как участвовал в августе 1992 года в работе 27-го Международного географического конгресса в США (Вашингтон). Главная задача конгресса во все времена – это содействие изучению географии во всем мире. 1992 был годом 500-летия открытия Колумбом Америки, и конгресс проходил под девизом «География – это открытия!». Вячеславу Витальевичу был очень близок этот девиз. По возвращению в свой вуз он понимал, что, не смотря на сложные экономические, хозяйствственные проблемы в стране, ВГПИ должен двигаться вперёд, развиваться, выстраивать международные отношения. Был открыт отдел международных отношений, стали устанавливать тесные связи с вузами мира (1997 год – договор о сотрудничестве с университетом Ренн (Франция), 2002 год – договор о сотрудничестве с вузами Китая и др.). Преподаватели ВГПУ стали делиться опытом работы с другими вузами страны и мира, появились студенты по обмену. В числе первых студентов, которые отправились по обмену учиться в Германию и Китай, были и студенты-географы (например, Летин А.Л. – сегодня к.г.н., преподаватель кафедры географии и туризма ВГПУ; Завада Д.Ю. – учитель географии в московской школе и др.).

Наряду с успешной деятельностью в качестве ректора Вячеслав Витальевич был одним из ведущих преподавателей кафедры экономической и социальной географии ВГПИ (ВГПУ). Он разрабатывал и читал лекционные курсы: «География отраслей народного хозяйства России и стран СНГ», «География Воронежской области» и многие другие, благодаря которым студенты овладевали прочными и очень обширными знаниями по предмету. Мое знакомство с В. В. Подколзином состоялось на последнем пятом курсе и как раз на лекции по «Географии Воронежской области». Вячеслав Витальевич очень четко, понятно и лаконично излагал всегда темы лекций. Но он не был похож на других преподавателей. Его всегда и во всем отличала «широкота мыслей». Первая лекция была посвящена «Географическому и geopolитическому положению Воронежской области». Шел 1996 год и Подколзин заставил всех

задуматься о современном положении региона. Это была не географическая классическая характеристика (макро-, мезо-, микро-положение), как нас учили в вузе, а взгляд на будущее области, анализ прошлых лет (что потеряли в ГП после распада СССР, что изменилось, что имеем и как будет в дальнейшем это положение влиять на развитие региона, положение по отношению к столичному региону, к Кавказу, «транзитный коридор», рецессивные регионы РФ и регионы-доноры...). На нас обрушился «шквал мыслей», размышлений. Нам не навязывали знания, а речь лектора всегда заставляла задуматься о том: «Кто мы?», «Где живем?» и т.д. Лекции В.В. Подколзина всегда были наполнены любовью к стране, родному Центральному Черноземью и переживаниями за будущее России, русского народа и Учителя. В лекциях Подколзина, наряду с географической информацией, было много философии, истории, экономики и, конечно же, педагогики. Вячеслав Витальевич всегда напоминал всем о том, что они учатся в педагогическом вузе, что они будущие учителя и, что «...государство начинается со школы, а школа с выпускников педагогического университета!»

Много лет спустя, когда я стала работать в родном вузе преподавателем и Вячеслав Витальевич «передал мне свой предмет» «Географию Воронежской области» и принес свои материалы для подготовки к занятиям он «открыл мне тайну» своих лекций. Материал для лекций был разложен по папочкам. Папка – одна тема, но она с трудом закрывалась и завязывалась. Чего там только не было... Вместе с текстом лекций лежали программы социальнно-экономического развития Воронежской области, доктрины, статистика, годовые отчеты с текстом, таблицами и графиками, всевозможные статьи из газет и журналов, цитаты философов и мыслителей, карты, диаграммы, даже стихи и многое, многое другое. Не считая фундаментальные книги и научно-популярные журналы, которые прилагались к папкам.

В. В. Подколзин пронес через всю свою жизнь любовь к науке. Он сам активно занимался научной деятельностью. Его научные исследования охватывали важнейшие вопросы совершенствования территориальной организации общества и управления в регионах. В. В. Подколзин опубликовал свыше 80 научных работ, в том числе 3 монографии. Вячеслав Витальевич создавал высококонтролиентный, нравственный климат вокруг себя. Рядом с ним хотелось творить, работать, расширять свой кругозор и не подвести его, своего Учителя и Наставника. Он большое внимание уделял работе молодых ученых, всегда поддерживал молодежь, создавал условия для творчества, знакомил с разными научными школами и направлениями в географической науке. Благодаря инициативе В. В. Подколзина на естественно-географическом факультете ВГПУ читали лекции ведущие ученые страны: А.И. Чистобаев (Санкт-Петербург), М.Д. Шарыгин (Пермь).

В. В. Подколзин инициировал создание в ВГПУ и участвовал в работе специализированного совета по защите кандидатских диссертаций по экономической, социальной и политической географии. Диссертационный совет работал в период с 1995 по 2000 годы. В то время это был один из четырех диссертационных советов России по профилю «Социальная, экономическая и политическая география». В. В. Подколзин руководил работой

аспирантов и соискателей. Под его руководством 4 человека стали кандидатами географических наук. В 1997 году защитил диссертацию В. Н. Сушков на тему: «Миграция населения в современных демографических процессах Воронежской области», в 2000 году – Н. А. Лунева «Малые и средние города: потенциал и пути развития в условиях рыночной экономики (на примере Воронежской области)», в 2002 году – Н. В. Воробьева (Прокуриной) «Историко-культурное наследие в территориальной социально-экономической системе Липецкой области» и в 2004 году – О. Ю. Сушкова «Территориальные особенности рынка труда и занятости населения Воронежской области».

По инициативе В. В. Подколзина в память об учителе Н. И. Коржове, при поддержке сотрудников кафедры экономической географии ВГПУ, учеников и последователей Н. И. Коржова с 1990 года на базе педагогического университета регулярно проводится научно-практическая конференция (сегодня с международным участием) «Территориальная организация общества и управление в регионах». В рамках конференции рассматриваются проблемы регионального развития регионов РФ, территори-

альная организация населения и хозяйства, природопользование и туризм, и, освещение этих вопросов в вузовской и школьной географии. Данная конференция стала популярна в научном мире и продолжает сегодня работать на базе кафедры географии и туризма ВГПУ.

Наряду с профессиональными качествами, Вячеслав Витальевич всегда оставался очень скромным, интеллигентным, доступным человеком. Он всегда уважал других людей, ценил их заслуги и дорожил их опытом, стремился помочь каждому, никогда не запрещал то, что было на пользу делу. В 2014 году В. В. Подколзин ушел на заслуженный отдых, но продолжал заниматься общественной деятельностью. Вячеслав Витальевич внес огромный вклад в дело подготовки педагогических кадров России. Он оставил незабываемый след в судьбе многих своих учеников, коллег, единомышленников.

**Конфликт интересов:** Автор декларирует отсутствие явных и потенциальных конфликтов интересов, связанных с публикацией настоящей статьи.

Поступила в редакцию: 11.03.2025

Принята к публикации: 02.06.2025

## THE REVIEWS, CHRONICLES, DATA

UDC 378:91

ISSN 1609-0683

DOI: <https://doi.org/10.17308/geo/1609-0683/2025/2/177-180>

### Vyacheslav Vitalievich Podkolzin is a Magical Name Among Geographers, Scientists, and Public Figures of Russia

N. V. Proskurina✉

Voronezh State Pedagogical University, Russian Federation  
(86 Lenin Str., Voronezh, 394043)

**Abstract.** On the 5<sup>th</sup> of January, 2025, Vyacheslav Vitalievich Podkolzin, the prominent figure of pedagogical education, scientist, geographer, remarkable teacher, gifted leader and public figure, passed away at the age of 86. The article reveals the life path of V.V. Podkolzin from school to the rector of Voronezh State Pedagogical University.

**Key words:** Podkolzin, geography, science, education.

**For citation:** Proskurina N. V. Vyacheslav Vitalievich Podkolzin is a Magical Name Among Geographers, Scientists, and Public Figures of Russia. *Vestnik Voronezskogo gosudarstvennogo universiteta. Seria: Geografia. Geoekologiya*, 2025, no. 2, pp. 177-180 (In Russ.) DOI: <https://doi.org/10.17308/geo/1609-0683/2025/2/177-180>

**Conflict of interests:** The author declares no information of obvious and potential conflicts of interest related to the publication of this article.

Received: 11.03.2025

Accepted: 02.06.2025

Прокурин Наталья Валентиновна

Кандидат географических наук, доцент кафедры географии и туризма Воронежского государственного педагогического университета, г. Воронеж, Российская Федерация, ORCID: 0000-0001-8722-8072, e-mail: prosk.n@yandex.ru

Natalia V. Proskurina

Cand. Sci. (Geogr.), Assoc. Prof. at the Department of Geography and Tourism, Voronezh State Pedagogical University, Voronezh, Russian Federation, ORCID: 0000-0001-8722-8072, e-mail: prosk.n@yandex.ru

© Proskurina N. V., 2025

✉ Natalia V. Proskurina, e-mail: prosk.n@yandex.ru



The content is available under Creative Commons Attribution 4.0 License.